Links zur Ökumene:

Church of South India (CSI)
Die Church of South India ist eine unierte Kirche, in der sich 1947 anglikanische, reformierte und methodistische Kirchen vereinigt haben. Unsere Partnerdiözese in East Kerala ist Teil dieser Kirche.
https://www.csi1947.com/
Diözese East Kerala
https://eastkerala.csi1947.com/

Pastoralraum Wetterau-Ost
Der Pastoralraum Wetterau-Ost der römisch-katholischen Kirche ist in weiten Teilen Deckungsgleich mit unserem Dekanat. Es bestehen viele ökumenische Kontakte zwischen Pastoralraum und Dekanat.
https://bistummainz.de/pastoralraum/wetterau-ost/start/
Weitere Ökumenische Kontakte:
Methodistische Gemeinde Büdingen: http://emk-buedingen.de/
Baptisten Gedern/Limeshain: https://efg-gedern-limeshain.de/
Selbstständig-Lutherische Kirche (SELK) Höchst-Usenborn: http://selk-hoechst-usenborn.de/
Herrnhuter Brüdergemeine Herrnhaag: https://rheinmain.ebu.de/herrnhaag

Zentrum Ökumene der EKHN und der EKKW
Das Zentrum Ökumene in Frankfurt bietet Interkonfessionelle, interreligiöse, interkulturelle und entwicklungspolitische Bildungsangebote an, unterstützt die Beziehungen der beiden hessischen Landeskirchen zu anderen (auch internationalen) Kirchen und fördert die Entwicklung der ökumenischen Theologie und ihre praktische Umsetzung.
www.zentrum-oekumene.de
Zentralstelle für Weltanschauungsfragen
Die Evangelische Zentralstelle für Weltanschauungsfragen (EZW) erforscht und dokumentiert aktuelle religiöse und weltanschauliche Entwicklungen und berät zu dazugehörigen Fragen. https://www.ezw-berlin.de/
Konfessionskundliches Institut
Im Konfessionskundlichen Institut in Bensheim erforschen Fachreferenten und -referentinnen aktuelle Entwicklungen in verschiedenen christlichen Konfessionen und bieten Fort- und Weiterbildungen zu konfessionskundlichen und ökumenischen Themen an.
www.konfessionskundliches-institut.de
Konfessionskunde. Das ökumenische Wissensportal
In diesem Online-Lexikon finden sich verlässlichen Informationen zu den in Deutschland vertretenen Kirchen und kirchlichen Gemeinschaften, den ökumenischen und konfessionellen Strukturen sowie prägenden ökumenischen Themen.
www.konfessionskunde.de

Arbeitsgemeinschaft Christlicher Kirchen
In der Arbeitsgemeinschaft Christlicher Kirchen (ACK) haben sich verschiedene christliche Kirchen zu einem Forum zusammengeschlossen, dass gegenseitige Information, Beratung, Zusammenarbeit und theologisches Gespräch ebenso fördert wie geistliche Gemeinschaft. 
https://www.oekumene-ack.de/
Arbeitsgemeinschaft Christlicher Kirchen Hessen/Rheinhessen
Die ACK ist in regionale ACKn untergliedert. Das Dekanat Büdinger Land gehört zur lokalen ACK Wetterau-Ost, die Teil der regionalen ACK Hessen/Rheinhessen ist.
https://ack-hessen-rheinhessen.de/
Ökumenischer Rat der Kirchen
Im Ökumenischen Rat der Kirchen (ÖRK) haben sich über 350 Kirchen aus mehr 120 Ländern zusammengeschlossen, um einen Begegnungsraum zur Förderung der Einheit des Christentums zu schaffen.
https://www.oikoumene.org/de

